

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!



17

МАЯ

# футбол



ЧЕМПИОНАТ СССР

**1985 ГОДА**

СРЕДИ КОМАНД  
ПЕРВОЙ ЛИГИ

«ДИНАМО» (Ставрополь) —

«МЕТАЛЛУРГ» (Запорожье)

3  
0

Начало в 18 час. 30 мин.

г. Ставрополь. Стадион «Динамо»

# ВЕТЕРАН ПЕРВОЙ ЛИГИ

**В**ЕЛИЧАВО и плавно несет свои воды могучий Днепр — третья по величине река Европы. 450 лет назад к югу от днепровских порогов, на острове Хортица, родилась знаменитая Запорожская сечь. После воссоединения Украины с Россией в 1654 году политическое и военное значение вольной казачьей организации стало падать, и в 1775 году Запорожская сечь была упразднена. А возникшее за пять лет до этого казачье поселение на правом берегу Днепра положило начало городику Александровску, который после Октябрьской революции был переименован в Запорожье. Особенно быстрым стало развитие этого города после строительства Днепровской ГЭС им. В. И. Ленина (1932 г.). Если в 1926 году Запорожье имело всего 56 тысяч жителей, перед войной — около 300, то сейчас население города, раскинувшегося по обоим берегам Днепра, составляет 800 тысяч человек. Горожане, в основном рабочие крупных промышленных предприятий, больше всего любят футбол. В те дни, когда играет команда дважды орденоносного завода-гиганта «Запорожсталь» им. Серго Орджоникидзе, центральный стадион города собирает не менее 20—25 тысяч болельщиков «Металлурга». На втором месте по зрительским симпатиям стоит ручной мяч, представленный в первенстве страны командой Запорожского индустриального института, в которой выступают четыре гандболиста из сборной СССР.

**Д**О ВЕЛИКОЙ Отечественной войны и в первые послевоенные годы запорожский футбол не выходил за рамки областных соревнований, хотя и дал несколько ведущих игроков командам Киева и Харькова. Лишь в 1951 году, когда ребята с «Запорожстали» выиграли Кубок Украины, а затем дошли до  $\frac{1}{8}$  финала Кубка страны, о «Металлурге» заговорили. Его первую победу ( над динамовцами Минска — 1:0) многие тогда посчитали случайной. Но вслед за этим заводские футболисты начисто перенесли столичный «Локомотив» — 4:0 и буквально разгромили команду из Ташкента — 9:2. И только московское «Динамо», принимая «Металлург» на своем стадионе, сумело остановить победную поступь запорожской команды — 5:1. В том же году ребята из Запорожья стали чемпионами Центрального совета своего общества. Следующий сезон принес «Металлургу» уже двойной успех: Кубок Украины и звание чемпионов республики, дающее право играть в классе «Б». Здесь команда три раза была третьей, дважды восьмой, один раз шестой и, наконец, в 1960-м — первой.

Как чемпион Украины «Металлург» получил право на переходные игры с «Шахтером». В чемпионате СССР того года киевляне завоевали серебряные медали, харьковский «Авангард» был 13-м, а горняки оказались на 17 месте,

и им предстояло доказать свое право на участие в турнире сильнейших. Запорожцы выиграли дома, но проиграли в Донецке, и по лучшему соотношению забитых и пропущенных мячей «Шахтер» сохранил свое место в классе «А». Так близко к высшей лиге «Металлург» больше никогда не подбирался. С 1963 года заводская команда с переменным успехом играла во второй группе класса «А». В 1967 году ей не хватило одного очка для победы во второй подгруппе, и только в 1970-м «Металлург» в третий раз стал чемпионом Украины и получил путевку в первую лигу. Новичок оказался дерзким и, потеснив многих второгодников, занял рекордное для дебютантов и сейчас четвертое место из 22. К сожалению, в последующие годы (до 1981-го) команду сильно лихорадила тренерская чехарда и связанные с нею текучесть футболистов. Это, естественно, накладывало свой отпечаток на игру «Металлурга». Из года в год основной задачей запорожцев было сохранение места в первой лиге. Кое-как командаправлялась с этой задачей, но ни славы, ни зрителей не завоевала. К примеру, в 1980 году, когда дебютанты — ставропольцы радовались седьмому месту, «Металлург» оказался на 20-й строке турнирной таблицы, почти рядом с неудачниками.

Борьба только за «выживание» пре-

кратилась в середине 1981 года с приходом старшего тренера мастера спорта Александра Томаха. Молодой выпускник Высшей школы тренеров хорошо знал больные места «Металлурга», поскольку провел почти десять сезонов в его основном составе, играя защитником. Новый наставник в корне изменил весь учебно-тренировочный процесс и без сожаления распрощался с любителями легкой жизни, которые встретили в штыки возросшие требования к физической подготовке и игровой дисциплине. Начало нового сезона принесло отрадные плоды этой реорганизации. До 10 тура «Металлург» единолично возглавлял турнирную таблицу, но затем великовозрастные игроки не выдержали огромного напряжения в борьбе за лидерство и постепенно сдали завоеванные позиции. К концу сезона запорожцы были 12-ми.

Полученный урок пошел на пользу и тренерам, и футболистам. Сохранив костяк основного состава и добавив к нему несколько перспективных новичков, А. Томах поставил перед командой задачу войти в первую пятерку. И ребята порадовали своего наставника, взбравшись к концу сезона 1983 года на пятую ступеньку турнирной лесенки. А в прошлом году «Металлург» дал настоящий бой всем лидерам и вполне мог быть сейчас в высшей лиге вместо кутансского «Торпедо». Тринадцать туров запорожцы прошли без поражений, и даже первый проигрыш в Смоленске (0:1) не сместил их с первого места. Лишь в 16-м туре, когда «Металлург» сделал в Ярославле ничью с «Шинником», а «Факел» разгромил дома московских железнодорожников, запорожцы опустились на вторую ступеньку.

И тут «Металлургу» не повезло. Вышел из строя и долго не выступал Раиль Шарипов — основная ударная сила команды. Хорошо отлаженная игра коллектива стала давать перебои, а вперед стремительно рвались торпедовцы, краснодарцы и СКА «Карпаты». К концу сезона Шарипов вернулся, но поезд уже, как говорится, ушел. Если в первом круге «Металлург» забил 41 мяч и набрал 28 очков, то во втором — всего 16 и взял на восемь очков меньше. А в итоге — снова пятое место и слабое утешение тем, что Р. Шарипов, забивший 20 мячей, занимает третье место в десятке лучших бомбардиров

первой лиги (после батумца Р. Челебадзе — 28 и торпедовца О. Коргалидзе — 24). Кстати, в 1983-м Раиль забил 21 мяч и был вместе с кайратовцем Е. Пехлеваниди 4—5-м. А всего на счету у лучшего бомбардира запорожцев 108 забитых мячей (после прошлогоднего сезона), и он занимает четвертую позицию в десятке лучших снайперов первой лиги за все годы (в 1981-м был первым, забив 26 мячей).

**ПОДГОТОВКА** к этому сезону «Металлург» начал, имея 9 человек основного состава, играющих вместе с 1982-го, прошлогоднего новобранца Д. Белоусова и восемь новичков: вратаря В. Калыша и защитника П. Бассова из ровненского «Авангарда», защитников В. Козлова (из «Шинника») и Ю. Жидкова (из томского «Манометра»), полузащитников Ю. Старикова (из московского «Динамо») и М. Савку — прошлогоднего чемпиона Вооруженных Сил, нападающего Виктора Олейника (из черновицкой «Буковины») и защитника А. Суворова. Они заменили десять отчисленных по различным причинам игроков. Наполовину обновленная команда провела на Черноморском побережье несколько контрольных матчей. Запорожцы победили футболистов «Крыльышек» — 1:0, сделали ничью (1:1) с «Памиром» и с одинаковым счетом 0:1 проиграли чемпионам страны и столичным железнодорожникам.

Еще в 1983 году Александр Александрович Томах сказал журналистам, что 1985-й должен стать годом перехода «Металлурга» в высшую лигу. Два предыдущих сезона подтвердили, что для запорожцев это вполне посильная задача. Однако вряд ли можно считать удачным старт наших гостей в нынешнем чемпионате. Хотя в первом матче они и победили «Кубань» — 1:0, зато в семи последующих играх набрали всего 6 очков. Особенно досадным был проигрыш «Даугаве» (0:2) в родных стенах. После сегодняшней игры у «Металлурга» еще одна встреча на выезде (в Орджоникидзе), и придет время подводить итоги первого круга. Вряд ли они сильно обрадуют тренеров и болельщиков запорожской команды, мечтающих о высшей лиге. Ведь для этого надо накапливать очки уже сейчас, а у «Металлурга» их пока мало, хотя он и входит в шестерку сильнейших.

**ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД**  
**западной зоны первой лиги на 17 мая**

Места	Команды	И	В	Н	П	Мячи	Очки
1.	«Колос»	8	5	2	1	13—6	12
2.	«Даугава»	8	4	2	2	13—6	10
3.	«Динамо» Бт.	9	4	2	3	12—11	10
4.	«Нистру»	8	3	3	2	5—9	9
5.	СКА «Карпаты»	8	2	5	1	7—3	9
6.	«Металлург»	8	3	2	3	4—6	8
7.	«Котайк»	8	3	1	4	10—9	7
8.	«Спартак»	8	3	1	4	7—9	7
9.	«Динамо» Ст.	8	2	3	3	3—4	7
10.	«Гурдия»	9	2	2	5	4—10	6
11.	«Кубань»	8	2	1	5	5—10	5

**ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ**  
**«ДИНАМО»**

1. Анатолий Пата
2. Сергей Ушаков
3. Сергей Шестаков
4. Сергей Горб (к)
5. Владимир Нигматулин
6. Олег Подружко
7. Станислав Лепеский
8. Юрий Хлопотнов
9. Николай Персук
10. Николай Чирков
11. Сергей Груничев

Начальник команды — Геннадий Иванович Тиранов.

Старший тренер — мастер спорта СССР международного класса Олег Васильевич Долматов.

Тренер — Борис Алексеевич Стукалов.

О возможных изменениях в составах «Динамо» и «Металлурга» слушайте по радио стадиона.

**НА ДРУГИХ СТАДИОНАХ**

Сегодня еще четыре матча. В Орджоникидзе, Абовяне, Краснодаре и Риге играют:

- «Спартак» — «Колос»,
- «Котайк» — СКА «Карпаты»
- «Кубань» — «Нистру»
- «Даугава» — «Динамо» Бт.

Отдыхает «Гурдия».

**«МЕТАЛЛУРГ»**

1. Виктор Жук
2. Александр Спицын
3. Евгений Шахов
4. Юрий Черенков
5. Виктор Трегубов
6. Валентин Козлов
7. Валерий Алистаров
8. Равиль Шарипов (к)
9. Александр Пряжников
10. Виктор Олейник
11. Игорь Гимро

Начальник команды — Виктор Иванович Межейко.

Старший тренер — мастер спорта Александр Александрович Томах.

Тренер — Юрий Дмитриевич Розенко.

**ТЕПЕРЬ — 20 МАЯ**

Приглашаем вас на последний матч первого круга, где гостем динамовцев будет один из лидеров нашей зоны — никопольский «Колос».

Подготовил А. Куликов.

Цена 15 коп.